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	به نام خدا
                 خداوندا پناه بندگانی	                            نباشد جز تو یار مهربانی
                خداوندا همه نیکویی از توست                     نوازش از تو و دل جویی از توست
دوستان خوبم سلام. حالتون خوبه؟ امیدوارم همیشه سالم باشید.
بچهها یک سؤال ازتون دارم. تا حالا شده نصف شب مریض بشید و احتیاج به دکتر پیدا کنید؟ خوب اگر چنین اتفاقی براتون پیش بیاد چه کار میکنید؟ حتماً دنبال یک درمانگاه یا بیمارستان شبانه روزی میگردین که اون موقع شب دکتر داشته باشه. بعدش هم برای اینکه داروهاتون رو بگیرید به سراغ داروخانۀ شبانه روزی میروید و سعی میکنید این داروها رو سر وقت و طبق دستور پزشک مصرف کنید تا زودتر خوب بشید. حالا اگر یک نفر مریض بشه و دسترسی به دکتر نداشته باشه، حالش هم خیلی بد باشه چه اتفاقی می افته؟ به خاطر همین در هر شهری یک درمانگاه و داروخانۀ شبانه روزی میسازند.

بچّههای عزیز، ما آدمها وقتی وارد دنیا شدیم روح سالمی داشتیم، و از هر مریضی و آلودگی پاک بودیم؛ امّا به مرور زمان میکروب غفلت و کثیفی گناه روی روح پاکمون نشست و بیمار شدیم؛ ولی خدا که خیلی مهربونه و ما بندهها رو خیلی دوست داره به فکرمون بوده و هست و برای درمان بیماری ما یک فکر اساسی کرده و اون هم فرستادن تعدادی دکتر با مهارت برای ماست. اگر گفتین دکترهای خدا کیا هستند؟ بله! پیامبران و ائمۀ اطهار علیهمالسلام. اونها بهترین دکترهایی هستند که خدا برای نجات ما از چنگال میکروبها و آلودگیهای روحی فرستاده. طبیب همه دردها یعنی پیامبر اکرم صلیاللهعلیهوآله یک داروخانۀ شبانه روزی به ما معرفی کرده. کی می تونه بگه این داروخانه اسمش چیه؟ بله! بالای سر این داروخانه نوشته شده "داروخانۀ شبانه روزی اسلام". توی این داروخانۀ شبانه روزی یک داروی شفابخش هست که غفلت و فراموشی ما بندهها رو شفا میده. حالا بگید این چه دارویی هست که خدا برای ما تجویز کرده؟
 احسنت این دارو نمازه. ما هم باید دقیقاً طبق دستور، از این داروی شفابخش مصرف کنیم. 
حالا شاید این سؤال توی ذهنتون پیش بیاد که آدمهای خیلی خوب که اصلاً گناهی نکردند پس چرا باید نماز بخونند؟ اونها دچار بیماری نشدند که احتیاج به دارو داشته باشند؟ در پاسخ این سؤال باید بگیم که نماز برای اونهایی که مریض هستند داروست و برای اون هایی که پاک و سالم هستند، پیشگیری از ابتلاء به بیماری و گناه است. همتون میدانید که امروزه برای پیشگیری از بیماریهای خطرناک آدمها را واکسینه میکنند.
خوب! گفتیم که دارو باید طبق دستور پزشک مصرف بشه. خدا هم یک دستور دقیق برای نماز خوندن به ما داده. دستورش هم این است که ما باید پنج وعده نمازهای روزانه رو با احکام خاصش به جا بیاریم؛ البته این نکته رو هم بگم که غیر از این نمازهای یومیه که واجبند نمازهای مستحبی هم هستند؛ مثل نماز نافله که در واقع در حکم داروهای تقویتی هستند. 
البته نماز فایدهها، آثار و برکات زیادی دارد که ما امروزه فقط به یک فایده اون یعنی پاککنندگی اون اشاره میکنیم.در فرصتهای بعدی دربارۀ آثار و فواید دیگر نماز با هم صحبت خواهیم کرد.

حالا من چند بیت شعر روی تابلو می نویسم تا با هم بخونیم:

اگر خواهی دلت آرام گیرد / صفا و نور اطمینان پذیرد
بیا و آشتی کن با خدایت / که دارد با تو لطف بی نهایت
تو محتاجی، خدایت بی نیاز است / همیشه درگهش روی تو باز است
ز عمق جان خدایت را صدا کن / به پیش آن یکی قامت دو تا کن
شعار پیرو قرآن نماز است / نشان فرد با ایمان نماز است
مهیّا شو به سوی قبله رو کن / بیا با خالق خود گفت و گو کن

 
خوب همین جا یه دعا کنم و شما  آمین بگین: خدایا به ما هم بدن سالم و هم روح آرام و پاک عنایت بفرما.
الهی دانایی ده که از راه نیافتیم                              بینایی ده که در چاه نیافتیم
                                                                                                   الهی آمین

ان شاء الله دوستان برای جلسه بعد آیهای که اشاره میکنه "منبع آرامش فقط ذکر و یاد خداست" رو با آدرس دقیق بنویسند و بیارن.
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